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В складних ринкових умовах функціонування підприємств ефективність управління залежить
від комплексного застосування багатьох факторів і не в останню чергу від процедури прийнятих
рішень і їх практичного втілення в життя. Але для того, щоб управлінське рішення було дієвим і
ефективним, потрібно дотриматися певних методичних основ. Особливу роль в національній еко-
номіці займає транспортний сектор, адже розвинена транспортна система є передумовою економ-
ічного зростання, підвищення конкурентоспроможності країни і якості життя населення. В форму-
ванні системи управлінських інновацій на кожному підприємстві залізничного транспорту для прий-
няття управлінського рішення щодо формування системи управлінських інновацій, необхідно роз-
биратися не тільки в понятійному апараті, але і досить кваліфіковано з урахуванням спроможності
підприємств адаптуватися до складних ринкових умов застосовувати на практиці управлінські інно-
вації.

Метою роботи є розробка сценаріїв розвитку системи управління підприємств залізничного
транспорту з використанням управлінських інновацій.

Огляд наукових підходів Теоретичним питанням формування управлінських інновацій в сфері
управління присвячено багато наукових праць закордонних та вітчизняних авторів, таких як:  Майкл
Хаммер [1], Литовченко С.Е. [3], Попов В.М. [4], Пригожин А. И. [5], Мєдинський В.Г.[8], Прохо-
рова В. В. [7], Соколов Д.В. [10] та ін. В роботах надано обґрунтовану оцінку доцільності та необ-
хідності впровадження управлінських інновацій на підприємствах, але на сьогодні недостатньо
обґрунтовано саме рівень сприйняття підприємствами системи управлінських інновацій.

Прийняття рішень притаманне будь-якому виду діяльності, і від нього може залежати результа-
тивність роботи однієї людини, групи людей, підприємства вцілому. З економічної й управлінської
точок зору прийняття управлінського рішення при формуванні системи управлінських інновацій
варто розглядати як фактор адаптивної гнучкості підприємства. Всі прийняті рішення по формуван-
ню системи управлінських інновацій можна умовно підрозділити на рішення стратегічного та так-
тичного характеру. Прийняття рішення, як правило, пов’язане з вибором напрямку дії, і якщо рішен-
ня приймається легко, без спеціального пророблення альтернатив, то гарне рішення прийняти важко.
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Гарне рішення накладає на менеджера велике соціальне навантаження і залежить від психологічної
підготовленості менеджера, його досвіду, особистісних якостей.

З метою ефективного формування системи управлінських інновацій на підприємстві автором
пропонується технологія впровадження формування й реалізації управлінських інновацій в систе-
мах управління промислових підприємств залізничного транспорту (рис. 1).
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Рис.1. Технології  впровадження управлінських інновацій
Необхідним етапом технології впровадження системи управлінських інновацій на промисло-

вих підприємствах стає сценарне моделювання, яке полягає в розробці сценаріїв поведінки
підприємств в залежності від впровадження певної форми управлінської інновації. На підставі про-
веденого SWOT-аналізу, автором пропонована матриця сильних та слабких сторін кожного з про-
понованих видів управлінських інновацій щодо їх впровадження в систему управління промисло-
вими підприємствами залізничного транспорту .

SWOT - це акронім слів Strengts (сили), Weaknesses (слабкості), Opportunities (сприятливі мож-
ливості) і Тhreats (загрози). Внутрішня обстановка підприємства відображається в основному в S і
W, а зовнішня - в О і Т. SWOT-аналіз є етапом розробки стратегії розвитку підприємства. Методо-
логія SWOT-аналізу передбачає, по-перше, виявлення внутрішніх сильних і слабких сторін фірми, а
також зовнішніх можливостей і загроз, і, по-друге, встановлення зв’язків між ними.

Підсумкова матриця SWOT-аналізу параметричної оцінки системи управлінських інновацій
надана на рис. 2.

По суті матриця SWOT-аналізу являє собою зручний інструмент структурного опису стратегі-
чних характеристик середовища та підприємства. При побудові матриці застосована, так звана «ди-
хотомічна процедура» (dickotomia - (грец.) поділяю на дві частини), яка використовується в багать-
ох галузях знань (філософія, математика, ботаніка, соціоніка, інформатика і т.д.). Тоді елементи мат-
риці являють собою «дихотомічні пари» (пари, які виключають одне одного ознак), що дозволяє
знизити невизначеність (ентропію) взаємодії середовища і системи за рахунок опису ситуації «ве-
ликим мазком».
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Успіх підприємницької діяльності залежить від правильно вибраної системи управлінських інно-
вацій. Вибір стратегії, у свою чергу, залежить від таких чинників: обсяг адаптивної гнучкості, яким
володіє підприємство;  рівень конкурентоспроможності підприємства; доля на ринку; мета, яку
підприємство ставить перед собою – закріпити лідерство, вийти в лідери, закріпитися «посере-
дині».
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Рис. 3.  Схема розробки комбінованих сценаріїв управлінських інновацій
Формування нового типу організації підприємства відбувається на базі прискорення процесів

обробки інформації й прийняття рішень, і як наслідок, більш швидкої адаптації до змін ринку. Тому
саме оцінка й аналіз реалізують умови інтеграції функцій підприємства, системи управління ним і
формуванням системи управлінських інновацій. Функції оцінки й аналізу адаптивної гнучкості доз-
воляють сформувати інформаційне поле для прийняття й реалізації управлінських рішень відносно
рівня сприйняття підприємством управлінських інновацій. Ця мета досягається на основі розроб-
ки, впровадження й реалізації сценарного моделювання, що формує системи критеріїв і індика-
торів, параметрів формування системи управлінських інновацій промислових підприємств заліз-
ничного транспорту, а також оцінки ефективності від їх впровадження. Зазначені положення доз-
волили автору сформувати сценарії розвитку подій від формування системи управлінських інно-
вацій на промислових підприємствах залізничного транспорту відповідних кластерів. На підставі
проведення SWOT-аналізу, яка надала можливості оцінити сильні та слабкі сторони кожного з видів
управлінських інновацій для подальшого формування сценаріїв їх впровадження на промислових
підприємствах залізничного транспорту.

Оцінка рівня адаптивної гнучкості промислових підприємств залізничного транспорту, яка відоб-
ражує рівень сприйняття підприємствами системи управлінських інновацій дозволило автору роз-
робити прогноз комбінованих сценаріїв впровадження управлінських інновацій на промислових
підприємствах залізничного транспорту в розрізі кластерів, до яких вони відношенні (рис.3, табл.
1).

Для прогнозу комбінованих сценаріїв використовуються наступні види управлінських інно-
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вацій (УІ) щодо формування їх системи та впровадження на промислових підприємствах залізнич-
ного транспорту:

- УІ 1 – контролінг;
- УІ 2 – реінжиніринг;
- УІ 3 – нейро-сітьові технології;
- УІ 4 – системна стратегія втручання;
- УІ 5 – структурно-функціональне моделювання;
- УІ 6 – інформаційно-асоціативне моделювання.

Таблиця 1
Матриця комбінованих сценаріїв впровадження управлінських інновацій

Види управлінських інновацій Кластер 
УІ 1 УІ 2  УІ 3 УІ 4 УІ 5 УІ 6 

Кластер 1 1 1 0 0 1 0 
Кластер 2 1 1 0 1 0 0 
Кластер 3 1 0 0 1 1 0 

 

Відповідно до матриці, пропонується впровадження наступних видів управлінських інновацій:
-для промислових підприємств залізничного транспорту які входять до 1-го кластеру контролінг,
реінжиніринг, структурно-функціональне моделювання. Визначенні підприємства мають ви-
сокий рівень адаптивної гнучкості тому найбільш сприятливі для впровадження найбільш кар-
динальних видів управлінських інновацій;

-підприємствам які входять до 2-го кластеру і мають середній рівень адаптивної гнучкості пропо-
нується впровадження управлінських інновацій таких як контролінг, реінжиніринг, системна
стратегія втручання;

-підприємства 3-го кластеру найбільш сприятливі до впровадження контролінгу, системної стра-
тегії втручання, структурно-функціональному моделюванню.

ВИСНОВКИ

Якість управлінських впливів на систему пов’язується з умінням правильно визначити підхід до
вирішення управлінських завдань, які будуть найкращим чином служити у даній ситуації і дозво-
лять досягти управлінських цілей.
Одним з етапів технології впровадження системи управлінських інновацій на промислових

підприємствах стало сценарне моделювання, яке полягає в розробці сценаріїв поведінки підприємств
в залежності від впровадження певної форми управлінської інновації. На підставі проведеного
SWOT-аналізу, автором пропонована матриця сильних та слабких сторін кожного з пропонованих
видів управлінських інновацій щодо їх впровадження в систему управління промисловими підприє-
мствами залізничного транспорту.
Експертне оцінювання рівня сприйняття впровадження управлінських інновацій на промисло-

вих підприємствах залізничного транспорту стало основою для побудови комбінованих сценаріїв
управлінських інновацій в розрізі кластерів.
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УДК 656.13.073

ОСАДЧА О.А.   ОЦІНКА ХАРАКТЕРИСТИК ПОСЛУГИ ПІДПРИЄМСТВ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ

Осадча О.А.
У статті представлено результати оцінки характеристик послуги, що
надається підприємствами цивільної авіації.
Ключові слова: цінність послуги, вартість послуги, ризики, фінансова стабіліза-
ція, конкурентоспроможність.

Потреба в оцінці характеристик послуги, що надається підприємствами цивільної авіації зумовлена
зниженням конкурентних позицій національних авіапідприємств на ринку авіаперевезень, оскільки, в
нинішніх умовах господарювання підприємств галузі, саме послуга набуває якісно нових рис.

Метою статті є оцінка характеристик послуги та виявлення взаємообумовленості цінності та вар-
тості послуги з урахуванням ризиків дозволить у майбутньому забезпечити зростанням обсягів переве-
зень що позитивно відобразиться на якості обслуговування, фінансовій стійкості підприємств, і разом з
тим на конкурентоздатності авіапідприємств.

Питанням економічної сутності цінності присвячені праці Р.Алена, М. Портера, Д. Рікардо, Дж.Р.
Хікса, А. Томпсона, Дж. Стрікленда, В. Гальперіна, М. Туган-Барановського, Д. Хлєбникова. Визначен-
ню ланцюга цінності авіатранспортної послуги присвячені наукові праці Калди К.О., варто зауважити
на тому, що питання цінності на авіаційному транспорті є слабо дослідженими.

Значний внесок у розвиток теоретичних та практичних основ дослідження конкурентоспромож-
ності підприємств внесли Ансофф І., Зав’ялов П. С.Ламбен Ж. Ж., Портер М., Стрікленд Дж.,Томпсон
А. А., Загорулько В.М., Кулаєв Ю. Ф.,Кулик В. А., Мерхеж Р. Е., Мова В. В., Щелкунов В. І., Ященко Л. А.

Питаннями класифікації ризиків займалися такі українські та іноземні науковці: А.П. Альгін, І.Т. Бала-
банов, І.А. Брижань, П.І. Верченко, В.В. Вітлінський, І.В. Гончаров, П.Г. Грабовий, В.М. Гранатуров,
В.Б. Живетін, С.З. Жизнін, І.В. Зайцева, А.Б. Камінський, Р.М. Моргенштерн, С.І. Наконечний, О.Л.
Устенко, Е.А. Уткін, В.В. Черкасов, Г.В. Чернова, Л.Г. Шаршукова, О.Б. Шевчук, Д.А. Штефанич, О.І.
Ястремський та інші.
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